

# 青春力量绘就文明新图景

——2025年“万名大学生进千站”文明实践志愿服务行动综述

本报全媒体首席记者 宋思嘉

文明，贵在养成，重在实践。

今年暑期，省委宣传部、省文明办、省教工委、省教育厅、团省委联合开展2025年“万名大学生进千站”文明实践志愿服务行动，来自省内百余所高校的万余名大学生，与1403个文明实践中心（所、站）实现“一对一”精准配对，赋能基层文明实践阵地，推动优质文化资源直达基层。

走出书斋，走向田野。活跃的青春动能让一项项生动鲜活的文明实践活动，犹如一颗颗文明的种子，在一线生根发芽，不断优化“校地协同、实践育人”机制，推动文明实践阵地从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变，持续唱响“德润赣鄱”文明品牌。

## 对接更精准

书法课堂上，身着红马甲的大学生在耐心地为孩子们纠正握笔姿势，讲解书法背后的的文化故事。

艺术课堂上，既有心理曼陀罗绘画课程，也有精巧的团扇制作课程，孩子们在大学生的指导下，用手中的画笔抒发童真、探索世界。

体育课堂上，在一场场趣味十足的排球游戏中，孩子们学习排球技术，感受体育的魅力。

这个暑假，抚州市东乡区虎圩乡高坊村童心港湾不时传出欢声笑语。来自南昌应用技术师范学院“知行青年·筑梦”社会实践队的志愿者，精准对接当地需求，

以多元课程为桥梁，传递知识与温暖，让青春在助力乡村振兴的实践中闪光。

群众有需求、高校有响应、服务有实效。我省建立完善责任落实机制，省委宣传部、省文明办、省委教育工委、省教育厅全力做好经费下发和保障工作，形成“省级统筹协调、地市衔接推进、高校具体实施、站点精准承接”的四级联动格局。

一方面，省文明办指导各地新时代文明实践中心（所、站），全面摸排基层在政策宣传、文化服务、关爱帮扶等方面的需求。另一方面，省委教育工委、省教育厅根据需求清单，组织全省高校进行“菜单式”对接。南昌大学、江西师范大学、江西农业大学等高校，结合本校农业科技、师范教育、医疗卫生、文化艺术等学科优势，选拔政治素质高、服务意识强的大学生，组建志愿服务小分队1000余支，并吸引不少在外省大学就读的赣籍大学生暑期回乡走进文明实践所站。

## 内容更丰富

围绕思政课走入社会大课堂，创新开展主题宣讲、红歌诗朗诵等活动，传承红色基因，赓续红色血脉，推动党的创新理论飞入寻常百姓家；

聚焦“三农”发展，组织农业类院校学子开展三农政策解读、农技指导服务，帮助农户解决种植养殖难题；

关注群众安全健康，开展防溺水安全教育、应急救助知识培训、健康卫生服务；

瞄准丰富基层文化生活，组织大学生编排具有地方特色的文艺节目，开展文艺巡演、送戏下乡等活动。

截至暑期结束，全省累计开展各类服务活动8200余场，服务群众超53万人次，其中开展暑期看护、支教服务、关爱留守儿童、红色文化教育等活动3200余场，覆盖青少年及家长18万人次。

在瑞金市沙洲坝村，江西理工大学法学院“红土地，红都情，红法魂”暑期社会实践队的大学生，融合红色文化和法治文化，创新推出“红色法治故事会”宣讲活动，并将防拐骗、防侵害、防霸凌、防诈骗等知识融入情景模拟、知识转盘、问答竞赛等互动游戏。

“文明实践志愿服务行动可以说是一堂行走的思政课。学校组织52支实践队伍，根据专业特长，开展形式多样的实践活动，学生们在红色教育中传承精神，在踏实劳动中增长才智，在联系群众中滋润心灵。”江西理工大学团委创新实践部教师肖娟说。

## 服务更暖心

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里；群众需要什么，志愿服务就提供什么。

在井冈山市拿山镇，江西软件职业技术大学的学子们在科技示范基地动手操作智能灌溉系统、无人机精准施肥与区块链溯源技术，完成实用故障排查表；为朱

砂冲林场9.3万亩林地绘制GIS三维图，提出“无人机巡护+共享用工”优化方案，将科技力量撒播在田间地头。

“能够把书本上的知识用在农业生产领域，助力农业增效、农民增收，为乡村振兴贡献一份力量，我真切感受到了志愿服务的意义，以后我还会积极参与。”该校计算机专业的志愿者小陈感慨地说。

有了“走出校园、服务社会”的实践平台，“实践育人”与“服务基层”实现双向共赢。多所高校将本次志愿服务纳入实践学分考核体系，形成“实践—总结—提升”的育人闭环，引导青年学子在基层实践中“受教育、长才干、作贡献”。

提起江西职业技术大学财会金融学院“青雅财小金”乡村振兴促进团的大学生成志愿者，九江市濂溪区新港镇金秋康养中心的王奶奶心里暖暖的。

“孩子们一进门就拿起扫帚、抹布，细致清扫庭院落叶，擦拭走廊扶手与窗台，认真清理花坛杂草，还给我们修剪头发和指甲，像自家孙子一样亲切，我们盼着他们常来。”王奶奶赞不绝口地说。

关爱服务贴近民心，真正把文明实践工作做到群众心坎上。目前，已有48所高校与280个文明实践站约定长期合作，为后续校地协同发展打下坚实基础。

聚青春之火，燃文明之光。大学生们一致表示，要将知识扎根泥土，开展更多接地气、聚人气、群众喜闻乐见的文明实践活动，以青春力量绘就赣鄱文明新图景。

## 我省一名教师入选2025年全国“最美教师”

本报讯（全媒体记者李芳）在第41个教师节到来之际，中央宣传部、教育部向全社会联合发布2025年全国“最美教师”。我省教师肖惠文入选。

肖惠文，一名来自吉安市泰和县水槎乡中心小学的90后音乐教师，也是电影《音乐课》主角的人物原型。2014年大学毕业后，2017年选择扎根乡村教育一线，在水槎乡已经坚守了8年。为了让山区孩子也能接触到专业的音乐教育，他把竹笛带进课堂，用趣味游戏教孩子们认音符，带孩子们走进竹林聆听笛音，一起动手制作竹笛，让孩子们能拥有属于自己的乐器。

## 昌九高铁全线最长T构转体桥成功转体

本报讯（全媒体记者陈晖）9月9日，经过30分钟的连续作业，昌九高铁全线最长T构转体桥——乐化联络线特大桥上跨昌九城际铁路连续梁成功转体，标志着昌九高铁建设取得重大进展。

此次实施转体施工的连续梁全长162米，总重9701吨，下方跨越昌九城际铁路，底部距离既有铁路线接触网顶部仅2.1米，施工安全风险极高，是昌九高铁全线控制性工程之一。

昌九城际铁路运输繁忙，高峰期每3分钟就有一趟列车通过。为保证连续梁转体实现一次性毫米级精准到位，项目团队在转体前进行了称重试验，确保梁体平衡并处于最佳转体状态，并采用BIM（建筑信息模型）技术对连续梁转体的全过程进行三维模拟，精准计算桥梁转体的速度、角度等参数，动态调整牵引力，实现转体施工全程可视化、控制智能化。

据昌九城际铁路公司昌九指挥部副指挥长袁小军介绍，目前，昌九高铁建设已完成项目总投资计划的81%。其中，箱梁架设完成95%；17座隧道已贯通；3座新建站房主体结构全部封顶，站台雨棚主体结构全部完工；四电工程全面开工建设。下一步，昌九高铁将全面进入无砟轨道铺设阶段，预计2027年3月全线具备开通运营条件。

## 省十四届人大代表履职培训班开班

本报讯（全媒体记者张瑞颖）9月10日，省十四届人大代表第5期履职培训班在南昌开班。省人大常委会副主任吴忠琼出席开班式并讲话。

吴忠琼指出，人大及其常委会是党领导下的政治机关，人大代表作为国家权力机关组成人员，要提高政治站位，牢牢把握履职尽责的正确政治方向。要深刻把握代表履职的政治性，持续强化党的创新理论武装，自觉将党的领导贯穿依法履职全过程各方面。要深刻把握代表履职的人民性，牢固树立人民立场，践行全过程人民民主。要深刻把握代表履职的法定性，模范遵守宪法和法律，依法按程序办事，自觉接受党和人民的监督。

吴忠琼强调，人大代表要不断增强依法履职的政治责任感和时代使命感，在服务大局上作表率，在议事决策上提效能，在干事创业上当先锋。要本着高度负责的精神、自觉以主人翁的姿态，积极参加人民代表大会会议，认真审议事关全省改革发展稳定的重大方针政策，依法决定涉及国计民生的重大事项，严正表决中央和省委重大人事安排，切实提出发展所系，群众期盼的议案建议，始终做到依法履职、正确履职，以实绩实效充分展现新时代人大代表的风采。

据悉，本期培训共3天，其间将邀请有关专家围绕习近平法治思想、深入贯彻实施代表法、我省“十五五”规划纲要编制情况和人大监督工作等方面作专题授课。

## 江西展团精彩亮相2025年服贸会

本报北京讯（全媒体记者舒海军）9月10日，2025年中国国际服务贸易交易会在北京开幕。省政府党组成员陈小平出席开幕式暨全球服务贸易峰会，并调研江西省综合展馆及“江西小炒”美食文化市集。

在江西省综合展馆，陈小平听取了我省参展企业服务贸易业务及国际市场开拓情况介绍。他鼓励江西企业牢牢抓住数字经济和全球化服务合作带来的新机遇，充分利用服贸会这一全球性服务贸易合作平台，积极拓展国际市场、深化对外合作，不断提升“江西服务”品牌国际竞争力和影响力。

本届服贸会，我省组织赣东游戏、聚文信息等13家服务贸易企业及服务外包园区集中参展，并设置“江西小炒”美食文化市集，集结16家赣菜、小吃、茶饮文创类企业，现场展销赣味美食和文创产品。

## 跟着电影去恋爱

### 第六届庐山国际爱情电影周主题论坛举行

本报庐山讯（全媒体记者周亚婧）9月10日，第六届庐山国际爱情电影周主题论坛举行。论坛以“跟着电影去恋爱”为主题，聚焦中国爱情电影的发展脉络与未来方向，吸引了来自全国各地的电影创作者、电影机构、相关领域专家学者代表齐聚一堂，共话光影中的情感表达。

活动恰逢中国电影诞生120周年和经典影片《庐山恋》上映45周年。本次论坛分为学术观摩和创作交流两个部分。9月9日下午，与会嘉宾在庐山恋影院观看了《过往人生》《有朵云像你》等优秀爱情题材影片。10日上午，论坛在庐山国际会议中心举行，内容涵盖爱情片“心动指数”报告发布、主旨演讲、圆桌对话、江西省内部分影视基地推介、第三届“星河映象”电影创投会的评审结果发布等环节。

霍建起、饶雪漫、周子健、左衡等知名导演、编剧、制片人、影评人围绕“新观众与新表达”“爱·去哪儿了？”等议题展开深度交流。



## 大江网《问政江西》帖文8月整体满意率为97.90%

本报讯（大江网全媒体记者陈志燕）9月10日，大江网《问政江西》栏目组2025年8月问政大数据新鲜出炉。数据显示，8月1日至31日，栏目组共收到群众投诉建议帖文5195条，其中3121条帖文证据相对充足、内容详实，已转到各职能部门办理；收到2957条回复，其中及时回复2874条，及时回复率92.09%，整体满意率97.90%。值得一提的是，九江、景德镇、新余、鹰潭、上饶及回复率和满意率均为100%。

本期转办的3121条帖文，南昌1233条、赣州554条、上饶378条、吉安243条、宜春172条、抚州141条、景德镇133条、九江98条、萍乡92条、鹰潭45条、新余32条。

本期转办帖文对应的2957条回复中，南昌1124条、赣州554条、上饶378条、吉安205条、宜春166条、抚州138条、景德镇100条。

本期转办帖文的整体及时回复率为92.09%，整体满意率97.90%。值得一提的是，九江、景德镇、新余、鹰潭、上饶及回复率和满意率均为100%。

本期转办帖文的整体满意率为97.90%，其中九江、景德镇、新余、鹰潭、上饶均为100%，赣州99.82%、宜春96.51%、抚州96.45%、南昌88.56%、萍乡88.04%、吉安65.84%。

本期转办帖文的整体满意率为97.90%，其中九江、景德镇、新余、鹰潭、宜春、上饶、抚州均为100%，南昌98.86%、吉安97.16%、萍乡95.08%、赣州91.05%。

（及时回复率和满意率数据统计时间截至9月8日）

## 问政大数据（8月1日至8月31日）

收到帖文 5195 条

转办帖文 3121 条

及时回复  
(及时回复率) 2874 条  
(92.09%)

整体满意率 97.90%

## 江西11设区市帖文大数据排名（8月1日至8月31日）

1 九江(100%)	1 景德镇(100%)	1 新余(100%)	1 鹰潭(100%)	1 赣州(100%)	1 上饶(100%)	7 抚州(97.87%)	8 宜春(96.51%)	9 萍乡(91.3%)	10 南昌(91.16%)	11 吉安(84.36%)
回复率	回复率	回复率	回复率	回复率	回复率	回复率	回复率	回复率	回复率	回复率

1 九江(100%)	1 景德镇(100%)	1 新余(100%)	1 鹰潭(100%)	1 上饶(100%)	6 赣州(99.82%)	7 宜春(96.51%)	8 抚州(96.45%)	9 南昌(98.86%)	9 吉安(97.16%)	10 萍乡(88.04%)	11 赣州(91.05%)
满意率	满意率	满意率	满意率	满意率	满意率	满意率	满意率	满意率	满意率	满意率	满意率

件件有落实、事事有回音！若您有合理诉求、建言和意见，可下载问政江西App或致电《问政江西》热线0791-86849600咨询。